

臺中市議會第3屆第3次臨時會

臺中市百家樂主題餐廳目前現
況及管理專案報告



臺中市政府

TAICHUNG CITY GOVERNMENT

臺中市政府警察局

報告人：局長 楊源明

中華民國 108 年 9 月 27 日

【目 錄】

一、前言.....	【1】
二、現況.....	【1】
三、管理與登記.....	【2】
四、查緝作為及成效.....	【2-3】
五、結語.....	【3】

一、前言

近期坊間出現以餐飲業結合各式博弈遊戲的主題餐廳，且領有合法商業登記證，惟經營型態恐有假借合法名義從事賭博等違法行為之虞，影響社會善良風俗，甚至衍生相關治安問題，本府相關局處積極查察偵辦，以維護社會治安。

二、現況

新興型態的遊戲主題餐廳經營模式係將餐飲業結合擺設百家樂、德州撲克及各式桌遊等，提供消費者可以用餐及休憩娛樂之複合式場所，該類餐廳區分為餐飲區及遊戲區，餐飲區不限會員均能入內消費，但遊戲區則須先加入會員取得帳戶後，始得儲存現金兌換籌碼或虛擬貨幣參與遊戲，業者聲稱贏得籌碼不得於現場兌換現金，僅得折抵餐飲消費，惟實際上仍可透過網路平臺或第三人將虛擬貨幣或籌碼換取現金，以規避查緝。

該類餐廳多以餐館業、休閒活動場館業及資訊休閒業等類別申請合法商業登記，再於餐廳內擺設百家樂、德州撲克之牌桌及籌碼等物，並有荷官在場服務，提供消費者休閒娛樂，其使用器具非屬「電子遊戲場業管理條例」所規範之電子遊戲機臺，亦非屬公告之違禁物品，無法據以查禁，惟如業者有暗中經營從事「賭博」財物之行為，則觸犯刑法及社會秩序維護法等相關法令規定。

經調查本市目前博弈遊戲主題餐廳共 12 家（查獲 5 家、停業 5 家、營業中 7 家），主要集中於都會地區，其中西屯區 3 家、南屯區、北區、大里區各 2 家，西區、南區及北屯區各 1 家。

區域	列管家數	已查獲	停（歇）業	營業中
西屯區	3	1	1	2
南屯區	2	0	0	2
北區	2	1	1	1
西區	1	1	1	0
南區	1	1	1	0
北屯區	1	1	1	0
大里區	2	0	0	2
合計	12	5	5	7

三、管理與登記

- (一) 本府經發局檢核上開場所多已辦理公司及商業登記，其登記營業項目：餐飲業、其他休閒服務業、休閒活動場館業等，又查商業及公司登記係採準則主義，除許可業務，如符合法定程序及要件即准為登記。
- (二) 有關營業場所經營百家樂、德州撲克等遊戲，其營業項目歸屬疑義一案，案由本府經發局函請經濟部釋疑，經濟部於108年7月17日以經商字第10800637840號函復，請參酌該部商業司93年12月20日經商六字第0930213380號函示略以，公司或行號均以營利為目的(參照公司法第1條、商業登記法第2條)，是以，提供場所供人打麻將、撲克牌等為營利行為，易涉及觸犯刑法賭博罪等規定，又按「公司名稱及業務預查審核準則」第12條規定，違反公序良俗或性質上非營利事業者，均不得為所營事業預查登記，…。」，尚無商業及公司登記相關法規之適用。
- (三) 此類場所經營型態尚無從以許可行業納入本市「休閒娛樂服務業管理自治條例」管理，因事涉全國一致性，目前僅能從建管、消防等違規態樣加強管理稽查，如涉及賭博行為，即依法偵處究辦。

四、查緝作為及成效

- (一) 列冊管制，加強臨檢：全面清查本市遊戲主題餐廳列冊管制，不定期編排勤務實施臨檢查察，經統計108年1月1日至9月8日編排臨檢勤務計482次。
- (二) 市府團隊，聯合稽查：運用「行政聯合查察」作為，結合本府聯合稽查小組，納入「維護公共安全暨影響治安行業聯合稽查」目標，截至108年9月15日止，本市列管之遊戲主題餐廳均已列入優先聯合稽查對象，並持續執行稽查，其中建築物違規使用者，經本府都發局依建築法裁罰共計6家7件。
- (三) 檢警合作，積極偵辦：落實情資布建，強化檢警聯繫，深入偵蒐違法事證，報請檢察官指揮偵辦，展現積極查緝作為，本府警察局108年迄今，查緝成效如下：

1、108年3月26日在本市東區早溪街「RAISE 遊戲主題餐廳」

(現已暫停營業)查獲陳○○等 16 人涉嫌營利賭博罪，依刑法賭博罪將相關人等移送臺中地檢署偵辦及依社會秩序維護法裁處。

- 2、108 年 4 月 30 日在本市北區文心路四段「RAISE 遊戲主題餐廳」文心店(現已暫停營業)查獲陳○○等 19 人涉嫌營利賭博罪，依刑法賭博罪將相關人移送臺中地檢署偵辦及依社會秩序維護法裁處。
- 3、108 年 4 月 30 日在本市西屯區上安路 136 號 2 樓「RAISE 遊戲主題餐廳」上安店(現已暫停營業)查獲廖○○等 3 人涉嫌營利賭博罪，依刑法賭博罪將相關人移送臺中地檢署偵辦。
- 4、108 年 6 月 15 日在本市西區向上南路一段 160 號「ARENA 遊戲主題餐廳」查獲林○○等 18 人涉嫌營利賭博罪，依刑法賭博罪將相關人移送臺中地檢署偵辦及依社會秩序維護法裁處。
- 5、108 年 8 月 16 日在本市北屯區文心路四段 585 號 2 樓「馬蹄鐵撲克俱樂部」查獲廖○○等 28 人涉嫌營利賭博罪，依刑法賭博罪將相關人解送臺中地檢署偵辦及依社會秩序維護法裁處。

五、結語

為有效防制博弈遊戲主題餐廳從事賭博行為，本府警察局持續加強清查轄內博弈遊戲主題餐廳，積極偵蒐，依法究辦，並結合聯合稽查小組針對是類處所持續強力稽查及依法處分裁罰，發揮行政一體效能，共同打擊不法，有效淨化社會治安。